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“弁当の日”で育つ力とは？

校長 田中 省一

“弁当の日”を提唱している竹下和男先生の講演が，１月25日にありました。

竹下先生は1949年香川県の生まれで73歳，小学校・中学校の教員等を経験した後，香川県綾南町の滝

宮小学校校長時代，食べ残しが多い子どもたちに『多くの人々が関わりながら大変な苦労して作ってい

る給食の大切さに気付かせることが大切である』と考え，子どもたちが自分で弁当を作ったら毎日食べ

ている給食のありがたさに気付くのではという発想から，「子どもが作る“弁当の日”」を始められた人で

す。

“弁当の日”は，年に数回，自分でお弁当を作って学校に持って行くという取組で，

①メニュー ②買い出し ③調理 ④弁当箱詰め ⑤片付け まで全て子どもが自分でするというきま

りで，出来具合を批評も評価もしないそうです。

子どもたちに備わっている『自分で伸びようとする力』を信じて，大人はじっと見守ってあげてほし

い，じっと見守ることができるのは大人の力です。と先生はおしゃっていました。

“弁当の日”を実施したことで，何が変わったのか？

【子ども】

○ 食べることが『いのちのバトンリレー』であることに気付いた。

○ 生産者・家族・地域に対して感謝の気持ちを持つようになった。

○ 想像力，他人の笑顔を見る喜び，自分はできるという向上心 などが芽生えた。

【保護者】

○ 自分が親から伝えてもらった料理を子どもに伝えたいという気持ちになった。

○ 一緒に料理する中で親子の会話が増え，家族の絆が強くなった。

喜界小学校も遠足の日を“弁当の日”（年２回）と定め，学年に応じて児童が自分で弁当作りを行う取

組を継続しています。実際どこまで児童が主体的に弁当作りに関わっているのか分かりませんが，今後

も続けようと考えています。

“弁当の日”だけでなく，お子様と一緒に台所に立ち，一緒に

料理する取組を始めてみてはいかがでしょうか？

ちなみに，両親が共働きだった私は，小学４年生から下校後米を研いで，炊飯の準備をするのが手伝

いのきまりでした。当時は大変でしたが，一人暮らしの生活に大変役立ちました。今となれば，手伝い

をさせてくれた親に感謝しています。
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日・曜 行 事 等 日・曜 行 事 等

３日（金） 授業参観・特別支援学級発表会 ２０日(月) フロアシート設置（開放停止～ 4/6）
学級ＰＴＡ・家庭教育学級講演会 ２２日(水) 卒業式準備

第５回ＰＴＡ評議員会 ２３日(木) 卒業式

１０日（金） お別れ遠足・お弁当の日 ２４日(金) 修了式・辞任式

やる気塾で火起こし体験がありました。埋蔵文化センタ

ーの先生方に指導していただきました。少し天気の悪い中，

昔の道具を使い，苦労して火

を起こしました。最後はウイ

ンナーやマシュマロをあぶっ

て，おいしくいただきました。

３月の行事

それぞれの子どもたちが目標をもって授業や，休 自分たちで時間を見つけ，目標達成のために朝

み時間など一生懸命練習をしてきました。当日は， の時間や休み時間などに自主的に練習に取り組ん

練習の成果を発揮して，いつも以上に真剣な表情で でいました。練習の中では，友達にアドバイスを

力走する子どもたちの姿を見ることができました。 与えたり，お互いに励まし合ったりする姿も多く

参加した全員が完走することができ，皆，晴れ晴れ 見られました。

とした表情をうかべていま 長縄跳びはネットで

した。当日はたくさんの保 県内の多くの学校と記

護者，地域の方々に声援を 録を競うことができま

送っていただき，ありがと す。これからもぜひ，

うございました。 挑戦してほしいです。

３学期も体力づくりがんばりました！！

ランニング大会 縄跳び大会

１月に行った鹿児島定着度調査（５年生対象）の結果をまと

めました。どの教科も県，地区の平均を上回ることができまし

た。特に課題としていた思考・判断・表現の力を問う問題につ

いても昨年度と比較して高い数値を得ることができました。

今後は，さらにどの子どもにも基礎力を着けて，応用力につ

なげ，学力の底上げを図っていきたいと思います。

来年度入学してくる一年生の保護者

に来校していただきました。学校のき

まりや購入しておくべきものなどにつ

いて説明しました。

また，説明会の間，４月に入学して

くる子どもたちには，学校の施設や授

業の様子などを見学してもらいました。

緊張しながらも，わくわく目を輝かせ

ていました。

４月の入

学を楽しみ

に待ってい

ます。

５月から行われてきたやる気塾が２月２５

日で最後となりまし

た。休みの日もよく

頑張りました。これ

からも自主的に学習

する姿勢を大切にし

てほしいです。 【プログラミング学習】

やる気塾，閉級式

鹿児島学習定着度調査

【令和４年度鹿児島定着度調査】鹿児島県，大島地区との比較

国 語 社 会 算 数 理 科

本 校 ７９．４ ８７．１ ７０．８ ７１．８

地 区 ７２．３ ８０．３ ６９．６ ７２．６

県 ７０．９ ７７．５ ６７．４ ７１．７

※県，地区の数値は速報値

新一年生入学説明会

火起こし体験


